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РОЗКРИТТЯ ЗМІСТУ АРХІВНИХ ДОКУМЕНТІВ: 
ТЕЗАУРУСНИЙ ПІДХІД

Мета роботи. Висвітлення можливостей розкриття архівних фондів за допомогою інформаційно-
пошукового тезауруса. Методологія дослідження полягає в застосуванні таких методів, як логічний, 
аналітичний, хронологічний, описовий, які дають змогу розглянути архівні фонди через призму 
тезаурусного підходу. Наукова новизна роботи полягає у розкритті змісту архівних документів за 
допомогою інформаційно-пошукового тезауруса на прикладі Центрального державного архіву-музею 
літератури і мистецтва України. Висновки. Наведено приклади словникових статей для інформаційно-
пошукового тезауруса Центрального державного архіву-музею літератури і мистецтва України. 
Запропоновано удосконалити розкриття архівних фондів за рахунок розробки і впровадження системи 
тезаурусів.
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РАСКРЫТИЕ СОДЕРЖАНИЯ АРХИВНЫХ ДОКУМЕНТОВ: 
ТЕЗАУРУСНЫЙ ПОДХОД

Цель работы. Освещение возможностей раскрытия архивных фондов с помощью информационно-
поискового тезауруса. Методология исследования заключается в применении таких методов, как 
логический, аналитический, хронологический, описательный, которые позволяют рассмотреть 
архивные фонды через призму тезаурусного подхода. Научная новизна работы заключается в 
раскрытии содержания архивных документов с помощью информационно-поискового тезауруса на 
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примере Центрального государственного архива-музея литературы и искусства Украины. Выводы. 
Приведены примеры словарных статей для информационно-поискового тезауруса Центрального 
государственного архива-музея литературы и искусства Украины. Предложено усовершенствовать 
раскрытие архивных фондов за счет разработки и внедрения системы тезаурусов.

Ключевые слова: архивный фонд, справочный аппарат, информационно-поисковый тезаурус.
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DISCLOSURE OF THE CONTENTS OF ARCHIVAL DOCUMENTS: 
THESAURUS AppROACH

Purpose of the Article. Сlarification of the possibilities of disclosing archival funds with the help 
of information retrieval thesaurus. The methodology of the research is to apply such methods as logical, 
analytical, chronological, descriptive, which allow to consider archival funds through the prism of the thesaurus 
approach. Scientific novelty of the work is the disclosure of the contents of archival documents with the help 
of information retrieval thesaurus on the example of the Central State Archive-Museum of Literature and Art 
of Ukraine. Conclusions It is provided examples of dictionary articles for information retrieval thesaurus of 
the Central State Archive-Museum of Literature and Art of Ukraine. It is proposed to improve the disclosure of 
archival funds by developing and implementing a thesaurus system.

Key words: archival fund, reference apparatus, information retrieval thesaurus.

В Законі України «Про Національний ар-
хівний фонд та архівні установи» зазначено, 
що архівні установи у порядку, визначеному за-
конодавством, надають документи Національ-
ного архівного фонду (НАФ) для користування 
фізичним та юридичним особам, створюють 
для цього відповідний довідковий апарат (ДА). 
ДА представляє собою довідники у будь-якій 
формі (путівники, описи, каталоги, покажчики, 
бази даних, номенклатури справ тощо), призна-
чені для пошуку архівних документів або відо-
мостей, що містяться в них [22]. ДА розкриває 
зміст архівних фондів, чим дає змогу здійсни-
ти багатоаспектний пошук інформації на всіх 
організаційних рівнях сукупної архівної спад-
щини та забезпечує доступ користувачів до до-
кументів НАФ. Термін «доступ» у ДСТУ ISO 
5127:2007 «Інформація та документація. Слов-
ник термінів» визначається як «право, можли-
вість чи засоби отримання інформації з доку-
ментів» [14, с. 7]. Проте правом і можливістю 
користувач може скористатися лише за умови 
правильно організованого архівного фонду та 
якісно створеного до нього ДА. Мета статті – 
стисло охарактеризувати систему ДА як засобу 
розкриття архівних фондів та запропонувати 

розширити його пошукові можливості за раху-
нок застосування тезаурусного підходу.

Аналіз останніх публікацій показав, що 
дослідженню ДА приділяється замало ува-
ги. Наукові розвідки даного спрямування зо-
середжувалися в таких основних напрямах: 
архівне описування документів; створення та 
ведення архівних каталогів; впровадження ав-
томатизованих інформаційно-пошукових сис-
тем (АІПС) на документи державних архівів; 
представлення архівних документів в інтерне-
ті. Значний внесок у розроблення методики ар-
хівного описування та каталогізації архівних 
документів належить вітчизняним науковцям: 
Н. М. Андрієвській, В. В. Бездрабко [6, с. 7], 
Г. В. Боряку [4], Н. М. Христовій [26–28]. Окре-
мі питання розробки інформаційно-пошукових 
тезаурусів (ІПТ) досліджували І. В. Безборо-
дова, В. Н. Кузеленков [2], О. Н. Кедрова [15]. 
Розробкою архівних АІПС на документи дер-
жавних архівів займалися Л. А. Дубровіна [8], 
Т. М. Захарченко [9], О. М. Збанацька [10], 
П. С. Сохань [25]. Питання представлення ар-
хівних документів в інтернеті розглядалися в 
працях Г. В. Боряка [3], А. А. Кисельової [16], 
О. А. Кравцової [18]. Проте, спеціального до-
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слідження щодо розширення пошукових мож-
ливостей ДА за рахунок застосування тезау-
русного підходу, немає.

В інформаційній практиці документи 
НАФ називають первинними джерелами ін-
формації, оскільки вони є першоджерелами 
відомостей про відбиті у них події і факти. 
Для роботи з документами створюються спе-
ціальні архівні довідники, за допомогою яких 
розкривається склад і зміст документів, ве-
деться їх облік і здійснюється пошук як самих 
документів, так і вміщеної в них інформації. 
Архівні довідники, що забезпечують робо-
ту з документами, розглядаються як вторин-
не джерело інформації, оскільки вони явля-
ють собою інформацію про інформацію. На 
офіційному веб-порталі Державної архівної 
служби України зазначено, що систему ДА 
побудовано відповідно до структури НАФ: 

– НАФ України в цілому (центральний 
фондовий каталог, загальнодержавні міжархівні 
довідники про склад і зміст документів НАФ);

– державного архіву (путівник, фондовий 
каталог, систематичний каталог, міжфондовий 
покажчик, тематичний огляд);

– архівного фонду (опис, огляд фонду, 
каталог);

– одиниці зберігання (каталог) [7].
Ієрархічна структура НАФ на кожному 

рівні має свої архівні довідники, які допомага-
ють розкрити зміст кожного елемента систе-
ми. Систему ДА НАФ складають такі архівні 
довідники:

– міжархівні довідники (путівники по 
архівах, тематичні путівники, тематичні огля-
ди), які подають інформацію про документи 
кількох архівів та НАФ в цілому; 

– міжфондові довідники (путівники по 
фондах архіву, анотовані реєстри описів, ката-
логи, тематичні огляди, покажчик фондів архі-
ву), які дають змогу отримати відомості про до-
кументи різних фондів у конкретному архіві;

– фондові довідники (архівний опис, по-
кажчик до описів фонду, огляд фонду), які за-
безпечують пошук документів у конкретному 
архівному фонді;

– огляд, який містить систематизовані 
відомості про склад і зміст окремих докумен-
тальних комплексів з джерелознавчим аналі-
зом документів;

– список фондів, який містить інформа-
цію про всі фонди архіву, у ньому за порядко-
вими номерами представлені усі без винятку 
фонди [26, с. 284–285].

Кожен з архівних довідників пройшов іс-
торичний шлях формування і зайняв своє місце 
в системі ДА НАФ. Значну увагу дослідженню 
проблем ДА архівів приділяє Н. М. Христова. До-
слідниця вважає, що «евристичним недоліком» 
традиційних архівних путівників є украй рідка 
оновлюваність. Вони містять статичну інформа-
цію на момент видання і не відбивають останніх 
змін у складі фондів [26, с. 284]. Оскільки ДА 
архіву це «сукупність архівних описань у вигля-
ді взаємопов’язаних архівних довідників, у тому 
числі електронних, і баз даних, призначених для 
пошуку документів і архівної інформації» [20, 
с. 181], то виправити цей недолік можна за умови 
використання комп’ютерних технологій.

В «Основних правилах роботи держав-
них архівів України» зазначено, що основни-
ми типами архівних довідників відповідно 
до їх цільового призначення є архівний опис, 
архівний каталог, путівник, огляд, покажчик. 
Кожний тип архівного довідника має свої види 
і різновиди [20]. На думку Н. М. Христової, 
саме архівні описи «мають найбільше еврис-
тичне навантаження» [24, с. 7]. Пов’язано це 
з тим, що «архівний опис є базовим для ство-
рення інших типів довідників» [20, с. 182–
183], і, власне, без нього існування всіх інших 
довідників стає неможливим. Архівний опис 
як довідник забезпечує повну інформацію про 
склад і зміст документів певного докумен-
тального комплексу (фонду, його структурної 
частини, об’єднаного архівного фонду, колек-
ції) на рівні одиниці зберігання.

Іншим типом архівного довідника є архів-
ний каталог, який складається незалежно від 
фондової належності на будь-який комплекс 
документів. В архівних каталогах представле-
на вторинна документна інформація у вигляді 
описових статей на одиниці описування.

Найпоширенішим серед архівних довід-
ників є путівник, який подає характеристики 
фондів (документів) залежно від об’єкта опи-
сування (архіви, архів, група фондів, фонд, 
частина фонду/колекції, документ) [7].

Систематизовані відомості про склад і 
зміст окремих комплексів документів з їх дже-
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релознавчим аналізом містять огляди, в яких 
розкривається характер і значення цих доку-
ментів.

Також як тип архівного довідника роз-
глядають покажчик. Покажчик містить пере-
лік назв і предметів чи явищ, які згадуються в 
архівних документах, із зазначенням пошуко-
вих даних цих документів, проте, переважно, 
покажчик є складовою частиною допоміжно-
го апарату інших архівних довідників.

Історично зумовлено, що наукове роз-
криття змісту документів базується на осно-
вних принципах: історизму, всебічності та 
комплексності. Науковий опис має обслуго-
вувати як наукові, так і практичні цілі вико-
ристання документів. Ці питання тривалий 
час було дискусійним. Одні дореволюційні 
архівісти (О. Х. Востоков, М. В. Калачов та 
ін.) в основу критерію науковості описів бра-
ли ступінь детальності розкриття змісту доку-
ментів. Інші (П. М. Строєв, Д. Я. Самоквасов) 
захищали короткі інвентарні описи. Пізніше 
під науковим описом розуміли такий опис, в 
якому склад і зміст документів розкриваються 
у взаємозв’язку, взаємозалежності і взаємоо-
бумовленості подій і фактів, відображених в 
документах [23, с. 87].

Ще у 1920-1930-ті рр. архівісти розуміли, 
що опис не може повністю задовольнити всі 
потреби в науковій інформації, що для всебіч-
ного розкриття складу «змісту архівних доку-
ментів потрібна сукупність довідкових засобів, 
що забезпечують пошук і видачу інформації як 
відповідно до організації зберігання докумен-
тів, так і відповідно до характеру тематичних 
запитів про їх зміст [17, с. 10]. ДА в рівній мірі 
повинен задовольняти як інтереси архіву з об-
ліку і забезпечення збереження документів, так 
і запити дослідників, надавати їм допомогу в 
проведенні наукових досліджень.

Важливою особливістю є те, що систе-
ма ДА архіву постійно розвивається і удоско-
налюється, «її не можна розглядати як щось 
застигле, раз і назавжди встановлене» [23, 
с. 88]. Розвиток відбувається на основі на-
ступності всього позитивного в теорії і прак-
тиці архівної справи і завжди визначається ці-
лою низкою історичних, економічних, техніч-
них чинників. Так, з розвитком комп’ютерних 
технологій і появою інтернет, створюються 

принципово нові довідники – електронні вер-
сії реєстрів фондів як сегментів Національної 
архівної інформаційної системи.

На думку провідних теоретиків архівної 
справи К. І. Рудельсон та М. М. Шобухова сис-
тема ДА повинна бути гнучкішою, спромож-
ною забезпечити значно швидше і всебічно по-
шуки інформації в архівах та «гарантувати від 
«випадковостей» і «відкриттів» документів» 
[23, с. 80]. Останнє означає, що архівні довід-
ники повинні максимально точно і детально 
предметно розкривати зміст документів.

Застосовуючи структурно-системний 
підхід до пізнання архівних довідників, маємо 
зазначити, що архівний довідник складається 
з елементів інформації. Елементом інформації 
в архівному довіднику називають сукупність 
(необхідних найпростіших відомостей (запи-
сів або характеристик) про конкретний об’єкт 
інформації, з яких складається пошуковий об-
раз останнього. В якості об’єкта інформації 
може виступати окремий документ або його 
частина, кілька документів, справа в цілому, 
група справ, фонд, група фондів, а також будь-
який інший комплекс документів, про який 
слід надати інформацію [17, с. 22].

Радянська дослідниця Н. О. Ковальчук за-
уважує, що в елементах інформації архівних 
довідників традиційного типу, зазвичай, за-
значаються такі «відомості-характеристики: 
номінальна (рід одиниці зберігання, різновиди 
документів); авторська (автор документа, на-
зва установи або прізвище і посада особи, що 
склала документ); кореспондентська (адресат 
або кореспондент, назва установи або прізви-
ще та посаду особи, з якою велося листуван-
ня); предметна (предмет або питання, до яко-
го відноситься зміст документів); географічна 
(назва місцевості, території, географічного 
пункту, з яким пов’язано зміст документів, 
або їх автор або кореспондент); хронологічна 
(дати складення документів, дати подій, що в 
них відображені та ін.); формальна (вказівка 
на справжність, спосіб відтворення і зовнішні 
особливості документів); кількісна (кількість 
аркушів, кількість справ, кількість фондів та 
ін. відомості про обсяг документальних мате-
ріалів); пошукова (адреса або місцезнаходжен-
ня документів – номер справи, номер опису, на-
зва архіву); класифікаційна (класифікаційний 
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індекс відповідно до таблиць класифікації, що 
застосовуються для складання каталогів та ін-
ших архівних довідників)» [17, с. 22–23].

Для певного типу довідника, в залежності 
від його призначення, встановлюються відпо-
відні елементи інформації, що включають той 
чи інший набір характеристик. Комплекс харак-
теристик, встановлений порядок їх поєднання, 
повнота відомостей, що повідомляються в них 
в кінцевому підсумку визначають інформацій-
ні властивості кожного довідника [17, с. 23].

З цього випливає, що кожен архівний 
довідник можна розглядати як найпростіший 
системний об’єкт, який представляє впоряд-
коване поєднання встановлених для нього 
елементів інформації. Сукупність довідників 
в рамках одного архіву утворює систему ДА 
даного архіву, яка становить частину загаль-
ної системи ДА в масштабі НАФ. Серед до-
відників, що входять до системи ДА НАФ, в 
залежності від основних функцій, які вони ви-
конують, розрізняють групу довідників з облі-
ку, групу довідників за змістом і допоміжний 
довідковий апарат. Для нашого досліджен-
ня важливою є група довідників за змістом, 
оскільки саме вони подають інформацію про 
зміст документів в різних аспектах для най-
більш широкого їх використання. 

Розглянута класифікація довідників є 
зручною, головним чином, в рамках одного 
архіву, оскільки вона допомагає визначити 
призначення і функції кожного довідника в 
системі ДА архіву. Проте кращому з’ясуванню 
структури системи ДА НАФ сприяє класифі-
кація архівних довідників у відповідності до 
ієрархії організації комплексів документів від 
самого найпростішого з них (справи) до само-
го великого і складного (НАФ). 

Враховуючи вищевикладене, систему ДА 
до документів НАФ можна визначити як сукуп-
ність взаємопов’язаних архівних довідників, об-
лікових документів, АІПС, яка створюється на 
єдиних методологічних і науково-методичних 
основах для обліку, закріплення класифікації, 
розкриття складу і змісту документів і для за-
безпечення ефективного пошуку документної 
інформації в межах будь-якого комплексу доку-
ментів (справа – фонд – архів – НАФ).

Н. О. Ковальчук, аналізуючи стан ДА у 
1980-х рр. і попередньо вивчивши можливос-

ті його подальшого розвитку, намітила кілька 
варіантів прогностичного вирішення пробле-
ми на 15–20 років. Перший варіант – у най-
ближчому майбутньому значних змін сутнос-
ті і форм традиційних довідників не перед-
бачається, тільки удосконалення тих, які вже 
створені. Другий – поява принципово нових 
теоретичних уявлень про систему ДА та його 
сутності на основі механізації та автоматизації 
інформаційного пошуку. Третій – основну ува-
гу зосередити на удосконаленні традиційних 
ІПС при поступовому переході до механізації 
та автоматизації окремих ланцюгів і одиниць 
системи з використанням нових інформаційно-
пошукових мов (ІПМ) [17, с. 60]. Подальший 
розвиток Н. О. Ковальчук вбачала у третьому 
варіанті [17, с. 78]. Минуло вдвічі більше років, 
а значних змін в структурі ДА так і не відбу-
лося. Також залишилися осторонь і нові ІПМ. 
Хоча певні спроби у цьому напрямі були.

Так, у 1980-1990-ті pp. розпочалась авто-
матизація архівних робіт. «Основні положення 
розвитку системи науково-довідкового апарату 
до документів державних архівів СРСР» [21] 
(1981) зафіксували напрями автоматизації по-
шуку інформації в системі ДА. Вибір об’єкта ав-
томатизації вважався принциповим при розро-
бленні АІПС. АІПС мала забезпечувати «бага-
торазове використання інформації при однора-
зовому введенні до системи, видачу пошукових 
даних про необхідні архівні документи, справи, 
фонди в різних режимах роботи системи, підго-
товку довідково-інформаційних видань про на-
явні архівні документи, облік архівних докумен-
тів, сумісність із традиційною СНДА*; зв’язок з 
Державною системою науково-технічної інфор-
мації СРСР» [19, с. 489].

Розвиток АІПС у державних архівах мав 
здійснюватися за двома напрямами: створен-
ня автоматизованої системи науково-технічної 
інформації (АСНТІ) до документів Державно-
го архівного фонду (ДАФ) СРСР на базі Цен-
трального фондового каталогу, де були зосеред-
жені відомості про кожен архівний фонд ДАФ 
СРСР, та створення АІПС на окремі комплекси 
документів актуальної тематики [19, с. 489].

Під час створення АІПС у державних ар-
хівах передбачалося забезпечити організацій-

 

* СНДА – система науково-довідкового апарату.
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ну програму та технічну сумісність із АСНТІ. 
Лінгвістична сумісність мала досягатися шля-
хом використання ІПТ АСНТІ по документах 
ДАФ СРСР як базової ІПМ для локальних 
АІПС [12; 13]. Розроблення АСНТІ до доку-
ментів ДАФ СРСР мало суто експерименталь-
ний характер, а відтак ДА державних архівів 
не зазнав істотних змін.

На думку Ю. І. Шокіна, «повноцінне вклю-
чення в інформаційний процес документів, у 
тому числі електронних, практично неможливо 
без використання тезаурусів і онтологій відпо-
відних предметних галузей» [32, с. 137]. Ще на 
початку 2000-х рр. незначна кількість інформа-
ційних систем супроводжувалася тезаурусом, 
оскільки традиційні ІПТ розроблялися для руч-
ного індексування, а обсяг потоків інформації у 
наш час значно перевищує можливості ручного 
опрацювання. Архівна справа не може залиши-
тись на узбіччі інформатизації суспільства.

Слід взяти до уваги й той факт, що роз-
криття змісту документів за допомогою ІПТ 
сьогодні успішно реалізується в бібліотечній 
справі. Прикладом може слугувати універ-
сальний ІПТ Національної бібліотеки України 
імені Ярослава Мудрого (НБУ ім. Ярослава 
Мудрого) [5], за допомогою якого створюють-
ся пошукові образи документів і будуються 
предметні рубрики. Найближчим часом пла-
нується його використання при створенні ав-
торитетних записів на імена осіб, наймену-
вання організацій, географічні назви тощо.

Розкриття архівних фондів також може 
здійснюватися за допомогою ІПТ – політема-
тичного словника нормалізованих термінів. 
Тлумачення ІПТ подано в термінологічно-
му словнику «Архівістика» (Київ, 1998), де 
він визначається як «нормативний словник-
довідник, призначений для перекладання з 
природної мови на ІПМ, що містить усі де-
скриптори, перелічені в алфавітному порядку 
разом з ключовими словами, які входять до 
їхніх класів, а також вказівки на ієрархічні та 
асоціативні відношення між дескрипторами» 
[1]. На нашу думку, розробка ІПТ для архів-
ної галузі є одним з перспективних напрямів 
розкриття архівних фондів. Як базовий може 
використовуватися ІПТ НБУ ім. Ярослава Му-
дрого. Фрагмент моделі такого ІПТ представ-
лено в монографії «Розвиток інформаційно-

пошукових мов у пошукових системах біблі-
отек і архівів» (Київ, 2017) [11].

Наведемо кілька основних тез щодо по-
будови і функціонування ІПТ:

– терміни для ІПТ мають відбирати спе-
ціалісти (індексатори), які займаються описом 
документів;

– відібрані терміни мають відображати 
основний зміст документа;

– профіль архіву визначає зміст і харак-
тер наповнення ІПТ;

– ІПТ поповнюється відповідно до його 
структури;

– нові документи слугують джерелом но-
вої лексики;

– наповнення ІПТ постійно змінюється у 
зв’язку з поповненнями фондів;

– використання ІПТ зводить до мінімуму 
можливі смислові неточності при відображен-
ні змісту документа;

– ІПТ може розглядатися як словник тер-
мінів для фахівців, які працюють у відповід-
ній галузі.

Автором даної статті зроблена спроба 
практичної реалізації цієї ідеї. Підґрунтям 
для розробки ІПТ стали електронні путівни-
ки Центрального державного архіву-музею 
літератури і мистецтва України (ЦДАМЛМУ) 
[29–31], одиницею опрацювання – фонд. На 
сьогодні з чотирьох випусків опрацьовано три 
з половиною. Механізм поповнення ІПТ для 
архівної галузі передбачає виконання опера-
цій: 1) відбираємо потрібну інформацію з ано-
тації; 2) будуємо словникову статтю для ІПТ. 
При цьому використовуємо систему умовних 
позначень: Джерело – відомості про місцез-
находження інформації (архів, фонд, опис, 
одиниці зберігання. Хронологічні межі); рос. 
– переклад терміну російською мовою; НВ 
– синонімічні терміни; Ш – терміни, ширші 
за значенням; Н – терміни, вужчі за значен-
ням, видові терміни; А – асоціативні терміни; 
В – вживані терміни [5]. Словникові статті на 
дескриптори і недескриптори розміщуємо в 
алфавітному порядку. Для зручності наповне-
ння ІПТ всі терміни групуємо в умовні (робо-
чі) бази даних (БД): загальні терміни; терміни 
для позначення персоналій; персоналії; термі-
ни для позначення установ, організацій; уста-
нови, організації.
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БД «загальні терміни» містить словни-
кові статті на терміни, які поширені в бага-
тьох галузях знання і може доповнюватися 

ПОД з інших архівів. Наприклад, словникова 
стаття на дескриптор «колекції українські» 
виглядає так:

Аналіз словникової статті показує, що 
сьогодні у БД присутня інформація тільки про 
чотири колекції, назви яких розміщено під по-
значкою «Н».

БД «терміни для позначення персона-
лій» містить статті на терміни, які позна-

чають рід діяльності, освіту, фах, відзнаки, 
нагороди, національну належність особи 
тощо. Наприклад, словникова стаття на де-
скриптор «балетмейстери українські» ви-
глядає так:

Приклад показує, що в БД відображено 
інформацію тільки про трьох українських ба-
летмейстерів. 

У цій БД також присутня інформація про 
родоводи. Прикладом може слугувати словни-
кова стаття на дескриптор «Коцюбинські, рід»:

Позначка «Джерело» вказує на те, що ін-
формація про рід Коцюбинських знаходиться 
в ЦДАМЛМУ, фонді 940, який має 4 описи, 
761 одиниця зберігання за 1905–1992 рр. Ві-
домості про чотирьох представників цього 
роду містяться в архіві.

БД «Персоналії» містить словникові 
статті на терміни, які позначають власні іме-
на осіб. Наприклад, словникова стаття на де-
скриптор «Коцюбинський Флоріан Абрамо-
вич (1921–1991 рр.)» виглядає так: 
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Словникова стаття показує, що інфор-
мація про Опалову Євгеніяю Еммануїлівну 
міститься в ЦДАМЛМУ, фонді 486. Вона є 

артисткою театру і кіно, народною артист-
кою УРСР; має справжнє прізвище, від якого 
в БД дається посилання:

Якщо особа має інші варіанти імені, то 
від них дається посилання до прийнятої форми 
імені. Наприклад, справжнє прізвище артист-
ки Опалової Євгенії Еммануїлівни – Азарх. В 
такому випадку створюється дві словникові 

статті, одна на дескриптор – «Опалова Євге-
нія Еммануїлівна (1900–1985 рр.)», друга на 
недескриптор «Азарх Євгенія Еммануїлівна 
(1900–1985 рр.)».

БД «Терміни для позначення установ, 
організацій» містить словникові статті на 
терміни, які позначають належність устано-
ви, організації до певного певної групи, виду. 

Наприклад, словникова стаття на дескриптор 
«танцювальні ансамблі українські» виглядає 
так:

Аналіз словникової статті показує, що 
сьогодні у БД присутня інформація тільки 
про два танцювальні ансамблі, назви яких 
розміщено під позначкою «Н». Детальна ін-
формація про ці ансамблі знаходиться у на-
ступній БД.

БД «Установи, організації» містить слов-
никові статті на терміни, які позначають назви 
установ та організацій. Наприклад, словникова 
стаття на дескриптор «Національний заслуже-
ний академічний ансамбль танцю України 
ім. Павла Вірського» виглядає так: 
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Зі словникової статті видно, що інформа-
ція про цей танцювальний колектив міститься 
у ЦДАМЛМ, Фонді 643. За роки свого існуван-
ня колектив змінив п’ять назв (позначка «НВ»). 
Завдяки евристичним можливостям ІПТ, при-
сутнім у ньому парадигматичним відношенням 
між термінами, користувач, наприклад, знаючи 
хоча б одну з попередніх назв вказаного тан-
цювального колективу, зможе отримати всі до-
кументи, присвячені даній темі.

Наведені фрагменти БД ілюструють, що 
багатоаспектність документів обумовлює нео-
днорідність лексичного складу ІПТ і відповід-
но велику кількість словникових статей на де-
скриптори и недескриптори – назви установ, 
організацій, імена осіб, загальні терміни тощо. 
В якості дескрипторів виступають окремі сло-
ва або словосполучення. 

При укладанні словникових статей ІПТ 
керуються, перш за все, вимогою відповід-
ності дескриптора науковому терміну. З цією 
метою використовують довідкові видання, 
стандарти, ІПТ з суміжної тематики, науко-
ві видання, мережу інтернет, офіційні сайти 
установ, а також консультації фахівців.

Підвищення якості пошуку інформації 
– основна задача будь-якого ІПТ. Коли робо-
та над створенням ІПТ для архівної сфери на 

фонди ЦДАМЛМ буде завершена, можна при-
ступати до розкриття фондів інших архівів. 

Відповідно до структури НАФ пропонує-
мо концепцію системи тезаурусів:

– НАФ України в цілому – макротезаурус;
– архівна установа – мідітезаурус;
– архівний фонд – мінітезаурус;
– одиниця зберігання – мікротезаурус.
На верхньому рівні – універсальний 

(об’єднаний) макротезаурус, який повинен 
містити найбільш загальні поняття всіх тема-
тичних областей, відображати взаємозв’язки 
між цими областями і бути базовим для всіх 
архівних установ України. Макротезаурус має 
існувати в одному вигляді і змістовно вестися 
однією установою, однією службою. Всі необ-
хідні виправлення та доповнення мають вно-
ситися до нього тільки централізовано. Лекси-
ка макротезауруса слугує основою для побу-
дови мідітезаурусів (загальних). Мідітезаурси 
розробляються окремою архівною установою 
на свої фонди. В свою чергу, лексика макро-
тезауруса та мідітезауруса слугує основою 
для побудови мінітезаурусів (оперативних), 
які розробляються на окремий архівний фонд. 
І, нарешті, лексика макротезауруса, мідітеза-
уруса та мінітезауруса слугує основою для 
побудови мікротезаурусів, які розробляються 
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на окрему справу. Завдяки ланцюговому ви-
користанню лексики попереднього тезауруса 
задовольняється вимога сумісності.

Маємо надію, що згодом ІПТ увійде до 
системи ДА як самостійний архівний довід-
ник, оскільки система ДА повинна розвива-
тися з урахуванням подальших перспектив за-
стосування новітніх досягнень науки і техні-
ки, тобто автоматизованого введення і пошуку 
інформації.

В майбутньому ІПТ можна використати 
для створення баз даних архівних авторитетних 

записів, які як і бібліотечні авторитетні записи, 
«покликані сприяти створенню стандартизова-
них точок доступу в описах» [33]. Тільки на від-
міну від бібліотечних, до архівних авторитетних 
записів висувається значно більше вимог.

Отже, застосування тезаурусного підхо-
ду до розкриття архівних фондів є перспек-
тивним напрямом удосконалення ДА НАФ. 
Запропонована як перспективна система те-
заурусів дозволить більш детально розкрити 
зміст архівних документів та покращить об-
слуговування користувачів.

Розкриття змісту архівних документів:..
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METHODOLOGY OF ARCHIVISTICS RESEARCH 
OF THEMATIC COMpLEXES OF FILES

The aim of the article. Methodological model development of the scientific research in the archivistics 
study field involves philosophical, general scientific and special principles and methods. Specification of the 
methodological toolkit for investigation and thematic complexes of archival files classification is the purpose 
of the article. Methodology of the research implies using specific methods of archivistics study to consider 
the problems of collecting, examination, description, storage, and accessibility of thematic archival files 
complexes. The methodology of archival files processing will facilitate their implementation into scientific 
space and social circulation, determination of their informational content, and proper generalization and 
conclusions on the specific theme. Scientific novelty of the investigation deals with substantiating the 
peculiarities of scientific archival files processing with general scientific methods, methods of allied sciences 
and their branches. Conclusions. The necessity to involve the number of general scientific and specific means 
and methods of archival files investigation into the list of archivistics study methods was distinguished what 
allows to distinguish social-communicative relations of thematic archival files complex.

Key words: methodology, archival files, archivistic study methods, philosophical methods, general science 
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